

香港居民权利自由的坚实保障

人民日报评论员

纵观全球，人们有这样一个普遍共识：国家越安全，社会越安定，公民的权利和自由就越能得到保障。6月30日，全国人大常委会表决通过《中华人民共和国香港特别行政区维护国家安全法》，并将该法列入香港基本法附件三，由香港特别行政区在当地公布实施。这部法律的颁布和实施，为“一国两制”行稳致远提供了有力推动，也将成为香港居民权利和自由的坚实保障。

“没有和谐稳定的环境，怎会有安居乐业的家园！”去年香港“修例风波”发生以来，人们对这句话深有体会。在反中乱港势力的策动和怂恿下，香港街头“黑暴”横行、“揽炒”成风，激进暴力分子当街纵火、四处投掷汽油弹和燃烧弹，暴力对抗警方执法，袭击、禁锢、围殴警察和平民，私藏枪械和弹药，放置爆炸装置，甚至进行发疯恐吓、制造恐怖主义事件……当起碼的人身安全都得不到保障，当正常的生活生计都受到威胁，谈何安居乐业，谈何权利自由？如今，人们已经看得很清楚，那些煽动“黑暴”、策划“揽炒”的人，正是香港居民权利和自由的最大敌人。

一段时间以来，反中乱港势力利用香港在国家安全领域的“不设防”，大肆从事破坏“一国两制”活动。不仅如此，他们还将维护国家安全与保障居民权利和自由相对立，刻意污名化、妖魔化香港基本法第23条立法，以方便他们进行各种分裂、颠覆、渗透、破坏活动。《中华人民共和国香港特别行政区维护国家安全法》的颁布实施，针对的就是极少数严重危害国家安全的组织和人员，这是法律规定的分裂国家、颠覆国家政权、恐怖活动等行为的法律后果，也是对国家安全这四类罪行的依法防范、制止和惩治这些行为和活动，就是要维护国家安全和香港繁荣稳定，更好地保障绝大多数香港居民的生命财产安全，更好地保障基本法赋予的各项权利和自由。

维护国家安全和保障权利自由从根本上说是一致的。《中华人民共和国香港特别行政区维护国家安全法》明确规定了香港特别行政区维护国家安全应当遵循的重要法治原则，强调“尊重和保障人权”。法律颁布实施后，香港居民根据香港特别行政区基本法和《公民权利和政治权利国际公约》《经济、社会与文化权利的国际公约》适用于香港的有关规定享有的包括言论、新闻、出版的自由，结社、集会、游行、示威的自由在内的各项权利和自由，不会受到任何影响。香港作为国际化大都市，香港居民和法人与其他国家、地区以及相关国际组织等有密切往来和联系，这些正常的交往活动依法受到保护，也不会受到任何影响。

毋庸讳言，这里还涉及一个深层次问题，就是香港一些居民对国家的了解和信任问题，特别是对内地法治状况的了解和信任问题。经过改革开放40多年的努力，中国法治建设取得了举世公认的进步。正所谓“法治是最好的营商环境”，中国内地是吸引外资最多的地方之一，这本身就是中国良好法治状况的体现。就刑事司法制度而言，内地与香港相差不大，国家安全机构在内地办案始终坚持严格依法办事，并有严格的程序限制，怎么可能到了香港反而变得无拘无束？近年来，不少长期在中国内地工作、生活的外国人以各种方式谈及，中国是世界上最能给人安全感的国家，就是最好的明证。

香港回归以来，“一国两制”、“港人治港”、高度自治方针得到切实贯彻落实，香港居民享有的各项权利和自由依法得到充分保障，而且享有比港英时期更为广泛的权利和自由，这是举世公认的事实。如今，有了《中华人民共和国香港特别行政区维护国家安全法》这个“守护神”，香港居民必将更充分地享有“一国两制”的制度优势，在更安全、更稳定、更和谐的社会环境里生活、工作、创业。清除了戾气和恐惧，恢复了安宁与祥和的香港，必将迎来更加美好的明天、绽放更加夺目的光彩！

新华社北京7月2日电

全国人大外事委员会就美国国会参众两院分别通过所谓“香港自治法案”发表声明

敦促美方立即停止干涉中国内政

新华社北京7月2日电 全国人大外事委员会就美国国会参众两院分别通过所谓“香港自治法案”发表声明。声明全文如下：

近日，美国国会参众两院分别通过所谓“香港自治法案”。此举严重违反国际法和国际关系基本准则，是对香港事务和中国内政的粗暴干涉。中国全国人大对此予以强烈谴责，表示坚决反对。

国家安全立法在世界各国均属中央事权。中央政府对香港特别行政区的国家安全负有最大和最终责任。全国人大常委会依照中华人民

共和国宪法、香港基本法和全国人大有关决定，制定香港特别行政区维护国家安全法完全是中国内政，任何外国无权干预。

全国人大常委会通过的有关法律针对的是极少数严重危害国家安全的组织和人员，有利于坚决有效维护国家安全，维护香港法治，止暴制乱，有利于保障香港居民依法享有的各项权利和自由。有关法律是对香港特别行政区依法享有高度自治权的有力维护，将有利于确保“一国两制”行稳致远，维护香港的繁荣稳定。

香港是中国的特别行政区。中国政府治理香港特别行政区的法律依据是中华人民共和国宪法和香港基本法，不是《中英联合声明》。香港回归后，中国政府在《中英联合声明》中宣示的对港方针政策均已纳入香港基本法，得到全面有效实施，根本不存在中方违反“国际义务”的问题。

我们强烈敦促美国国会及一些政客立即停止以任何方式干涉包括香港事务在内的中国内政。如果美方一意孤行，中方必将采取一切必要措施予以坚决回应。

全国政协外事委员会就美国国会参众两院分别通过所谓“香港自治法案”发表声明

美国反华势力的图谋永远不得逞

新华社北京7月2日电 全国政协外事委员会就美国国会参众两院分别通过所谓“香港自治法案”发表声明。声明全文如下：

近日，美国国会参众两院不顾中方严正交涉，分别通过所谓“香港自治法案”，恶意诋毁香港国家安全立法，严重干涉中国内政，违反国际法和国际关系基本准则。中国全国政协对此坚决反对并予以严厉谴责。

从去年“修例风波”以来，“港独”组织和本土激进分离势力在外部势力支持下，实施触目惊心甚至具有恐怖主义性质的暴力犯罪，严重挑战“一国两制”原则底线，严重损害香港法治，严重危害国家安全。国家安全是国家生存发展的基

本前提，事关国家核心利益，世界上没有任何国家会对严重危害国家安全的组织和人员坐视不管。《中华人民共和国香港特别行政区维护国家安全法》针对的是分裂国家、颠覆国家政权、组织实施恐怖活动、勾结外国或者境外势力危害国家安全的组织和人员，不仅不会影响香港广大市民的基本权利和自由，而且能够更好地保护香港市民享有和行使法定的自由和权利。

《中华人民共和国香港特别行政区维护国家安全法》有利于促进香港基本法的全面实施，有利于维护国家主权、安全、发展利益，有利于维护香港的长期繁荣稳定，有利

于推动“一国两制”行稳致远，得到了包括广大香港同胞在内的全体中国人民的坚定拥护和支持。美国国会炮制出的所谓“香港自治法案”，关心的绝不是香港人民的“民主”，“自由”，而是妄图牵制和遏制中国的发展。中国维护国家主权、安全、发展利益的决心坚定不移，贯彻“一国两制”方针的决心坚定不移，反对任何外部势力干涉香港事务的决心坚定不移。美国反华势力的图谋永远不得逞。在中央的坚定支持和香港各界的共同努力下，随着《中华人民共和国香港特别行政区维护国家安全法》的实施，香港定将由乱入治，实现长治久安，“东方之珠”必将重放异彩，更加璀璨夺目。

陈国基宣誓就任香港特区维护国家安全委员会秘书长

据新华社香港7月2日电 香港特区政府新闻处2日发布消息，香港特区政府行政长官办公室主任陈国基已于当日下午宣誓就任香港特别行政区维护国家安全委员会秘书长。

依照《中华人民共和国香港特别行政区维护国家安全法》的有关规定，根据香港特别行政区行政长官林郑月娥的提名，国务院2020

年7月2日决定：任命陈国基为香港特别行政区维护国家安全委员会秘书长。

对于陈国基的任命，林郑月娥表示，陈国基作为行政长官办公室主任在领导办公室的工作中表现出色，深信陈国基有能力兼任香港特别行政区维护国家安全委员会秘书长，领导秘书处支持香港特别行政区维护国家安全委员会承担维护国

家安全的重任。香港国安法规定，香港特别行政区设立维护国家安全委员会，负责香港特别行政区维护国家安全事务，承担维护国家安全的主要责任，并接受中央人民政府的监督和指导。

香港特别行政区维护国家安全委员会由行政长官担任主席，成员包括政务司长、财政司司长、律政司司长、保安局局长、警务处处长、警务处维护国家安全部门的负责人、入境事务处处长、海关关长和行政长官办公室主任。

香港特别行政区维护国家安全委员会下设秘书处，由秘书长领导。

国务院联防联控机制：发热门诊患者核酸检测争取4小时出结果

据新华社北京7月2日电(记者 王秉阳)国务院联防联控机制综合组7月2日公开发布的《关于进一步加快提高医疗机构新冠病毒核酸检测能力的通知》提到，要提高核酸检测的规范性和时效性，对于“愿检尽检”人群的核酸检测，一般在24小时内报告结果。

《通知》提出，对于发热门诊患者的核酸检测，要在6小时内报告结果，争取缩短至4小时报告；对于普通门诊急诊、住院患者及陪护人员等人群的核酸检测，原则上要在12小时内报告结果；对于“愿检尽检”人群的核酸检测，一般在24小时内报告结果。各地要统一新冠病毒核酸检测结果报告单格式，检测机构要通过自助打印、网络查询、快递邮寄等多种方式，为受检者出具检测报告。

《通知》提出，持续开展核酸检测培训，推动医疗机构互认检测结果。各地要结合本地疫情防控需要，制订区域内核酸检测结果互认的规定，明确互认的条件、有效期、医疗机构范围等，最大程度减少重复检测。

黄河正式进入汛期

新华社郑州7月2日电(记者 宋晓东)记者从水利部黄河水利委员会水旱灾害防御局了解到，自7月1日起，黄河正式进入汛期，小浪底水库已按照要求降至汛限水位以下运行。

据介绍，黄河每年四汛，分别为伏汛、秋汛、凌汛、桃汛。按照规定，7月1日至10月31日为黄河伏汛汛期，其中7月1日至8月31日为主汛期，9月1日至10月31日为后汛期，相应的小浪底水库汛限水位分别为235米、248米。

据前期水文气象预测预报，今年汛期我国气候形势复杂，气候状态总体偏差，降水总体呈“南北多、中间少”的空间分布，极端天气气候事件可能多发频发，部分地区可能出现旱涝并存、旱涝急转现象。黄河流域汛期降水偏多，黄河上中游地区出现暴雨洪水的可能性大，可能有较重汛情。

为做好今年黄河水旱灾害防御工作，黄河水利委员会开展超标洪水防御调度演练，并编制了黄河、渭河、沁河超标洪水防御预案，积极做好水文测报预报、水库调度及各项应对工作，确保汛期黄河防汛安全。

安理会通过新冠疫情决议 中方：这是多边主义的胜利

据新华社联合国7月1日电 联合国安理会7月1日一致通过关于新冠疫情的决议，要求安理会议程上的冲突各方立即停止敌对行动，实现为期90天的停火，确保人道主义援助准入。中国常驻联合国代表张军表示，该决议的通过是多边主义的胜利。

张军在安理会作解释性发言时说，在全球抗疫的关键时刻，安理会有责任、有义务在职责范围内采取行动，应对疫情给国际和平与安全带来的负面影响。安理会达成这份决议，反映了安理会成员和联合国会员国加强联合国及其专门机构作用、团结合作抗击疫情的普遍共识，体现了安理会的行动力、领导力，是安理会成员和联合国的一项重要成果，是多边主义的胜利。

他说，这份决议得来实属不易。某个国家固守单边主义立场，不顾国际社会普遍呼声，出尔反尔，违背承诺，打破共识，导致决议磋商进程一拖再拖，安理会迟迟不能采取行动。该国还无视秘书长及各国呼吁，拒不解除对有关国家的单边制裁，在疫情形势下加重了无辜平民的苦难，加剧了有关国家和地区的人道主义危机。

张军强调，中方从一开始就赞同联合国秘书长的全球停火倡议和全球人道主义倡议，在多个场合表达了支持立场，日前还同171个会员国发表支持全球停火倡议的共同声明。

决议通过后，张军在接受中外媒体采访时说，无论是在冲突地区，还是在发达国家，每个生命都值得珍惜。在中方倡议下，安理会决议写入了“以人民为中心”的理念。希望各国加强合作，拯救更多生命。

张军强调，团结合作是战胜疫情最有力的武器，任何国家都不可能孤立中让自己伟大。中方坚决反对将疫情政治化、污名化。转嫁责任挽救不了生命，更不会战胜疫情。各国需要增进信任、体现责任、尊重科学、维护平等、谋求共赢。

美国里士满市开始移除当地邦联雕像



7月1日，邦联将军托马斯·杰克逊在美国弗吉尼亚州里士满市的一座雕像被装上卡车。

美国弗吉尼亚州里士满市7月1日开始移除当地邦联雕像。里士满曾是美国内战时期主张维护奴隶制的南方邦联首都，拥有许多邦联时期人物雕像。美国非裔男子乔治·弗洛伊德遭白人警察暴力执法后死亡一事在美国引发全国性、长时间示威活动，并再度掀起移除邦联雕像等争议纪念物的风潮。新华社发

缅甸北部矿区坍塌事故 遇难人数上升至146人

新华社仰光7月2日电(记者 车宏亮 张东强)缅甸宣传部2日发布通报说，该国北部克钦邦帕甘地区一处矿区当天发生坍塌事故，目前遇难者人数已上升至146人。

帕甘一名不愿透露姓名的官员告诉记者，所有遇难者均为当地捡拾矿石的人。因救援条件复杂，现场比较危险，搜救工作已暂停。

另据缅甸消防部门发布的消息，事故发生在当地时间2日上午8时许，降雨引发了此次坍塌。

缅甸自然资源和环保部官员当天接受记者采访时表示，该部已于7月1日正式发布指令，暂时叫停帕甘等地区玉石矿区在雨季开采作业，并向矿区相关公司发送了通知。

帕甘地区为缅甸玉石最大产地，废矿堆时常发生坍塌事故，造成人员伤亡。2015年11月发生的一起坍塌事故造成110多人丧生。

走向我们的“小康生活”

近年来，黑龙江省牢固树立“绿水青山就是金山银山”的理念，打好蓝天、碧水、净土保卫战。水变清、地变绿、空气变清新，黑龙江省在雄鸡之冠绘就了一幅生态新画卷。

水变清：曾经的臭水沟变成了清水河

黑龙江省七台河市桃山区万宝镇的老人栾德信，总愿意到家门口的倭肯河岸转一转。“你看现在的河水多清，就在几年前这还是臭水沟呢！”倭肯河是松花江较大的一级支流，流经三个城市，也是七台河市的母亲河。据栾德信老人回忆，曾有一段时间，房屋、沙堆、养殖场等散布河道两侧，慢慢地把清澈的倭肯河污染成了臭水沟。2018年，倭肯河抢断断面由于氨氮超标，被认定为黑龙江省唯一一个劣V类水体。为什么是倭肯河？黑龙江省生态环境厅调查发现，七台河市污水处理能力不足，上万吨污水直排；桦南林业局3000吨生活污水直排，投入6000万元建成的污水处理厂却闲置一旁……

水污染问题表现在水里，根子在岸上。面对触目惊心的污染状况，黑龙江省下定决心“以污溯源”，深挖污染源，倒排工期，挂图作战，对污染源进行歼灭。

地变绿：退耕还湿青山补绿鸟兽归

黑龙江省三江平原是我国最大的沼泽湿地分布区。几十年前，三江平原垦地开发对满足粮食需求起到了重要作用，但过度开发也导致湿地面积萎缩。“与过度开发相伴的，就是洪涝灾害增加，水土流失加剧，许多老辈人口中的飞禽走兽都不见了。”三江平原国家级自然保护区管理局副局长刘玉江说。几年前，黑龙江省决定，对三江平原湿地进行抢救性保护，其中的一项重要任务就是退耕还湿，恢复湿地资源。“刚开始退耕还湿时，湿地里面都是被村民们开发出的零散田地，恢复起来

水清 地绿 空气新

——最北省份黑龙江绘就生态治理新画卷

新华社记者 韩宇 马晓成 王雨萧

非常困难。”刘玉江说。

在富锦国家湿地公园附近的民胜村，村民李长吉曾经在湿地开田种粮。“刚开始还不理解，让烂泥地产粮食不好吗？现在湿地公园开起来以后，许多村民有了新工作，许多飞禽也都回来了，我才知道保护湿地的好处！”

据统计，近年来黑龙江退耕还湿近42万亩，仅三江平原退耕还湿就超过28万亩，东方白鹳、白鹭、白鹤等陆续回到了人们的视线中。在大兴安岭林区，森林抚育、补植补造、人工造林已达178.4万公顷，全区有林地面积709万公顷，活立木总蓄积6.04亿立方米。国家一级保护动物貂熊重现山林，野鸡、野鸭、雪兔、黑熊等屡见不鲜。

空气变清新：改善能源结构强化秸秆治理

一直以来，黑龙江省供电主要依赖煤炭，燃煤成为大气环境中二氧化硫、氮氧化物、粉尘和粉尘等污染物的主要来源。为改善能源结构，创造“天蓝水碧”

的优良生态环境，黑龙江充分发挥当地清洁能源储备丰富的有利条件，大力发展风能等清洁能源，清洁能源发电量猛增。黑龙江省2019年清洁能源发电量145.4亿千瓦时，同比增长22.7%。

生物质燃烧也是造成黑龙江省重污染天气增多的原因之一。为此，黑龙江省在2019年发布“禁烧令”，确保全省全时段全面禁烧秸秆，与此同时把提高秸秆综合利用率作为打赢蓝天保卫战的重要举措。秋冬季、春耕前，因焚烧秸秆造成空气污染的状况得到明显改善。

近几年黑龙江加大秸秆综合利用，仅去年省财政就投入43亿元，重点围绕秸秆还田等方面制定11条具体政策措施，并把以还田为主的肥料化利用作为秸秆处理的主攻方向。截至2019年底，黑龙江省秸秆还田利用率达到5860.2万吨，全省秸秆综合利用率超过80%。

据黑龙江省生态环境厅统计，去年全省空气质量优良天数比例为93.3%，同比提高0.2个百分点，PM2.5平均浓度稳定达标。新华社哈尔滨7月2日电